

又一个"维奇

---国足选帅正在走最关键的程序

已有两期没有在国际足联国家队比赛窗口期组织集训和踢热身赛的国足,有望在11月份的国家队比赛窗口期出现在公众视野里。至于选帅的工作,目前为止记者了解到的信息是"按部就班推进"。

而据媒体爆料,55岁的波兰籍教练米赫涅维奇有望接近中国男足新任主帅的位置,这位曾带领波兰国家队闯入2022世界杯16强的教头,已与中国足协进行了长达一周的实质性谈判,目前可能是头号热门人选。

专题撰稿 特约记者 赵睿

米赫涅维奇接近? 足协等保持沉默

国庆假期期间,中国足协技术部组织专家组对部分符合选帅要求的竞聘者进行了面试,从中选出更符合要求的重点人选,据悉,结果已经初步产生,接下来将按照既定流程逐步推进。下一步的工作就是和重点人选进行细致磋商,例如薪酬、带队周期等等。网络上有声音认为选帅工作进度缓慢,俗话说"不怕慢,就怕站",中国足协需要尊重来自更高层的意见或建议,每走一步都需要符合流程,稳中求进没毛病。

11月的国家队比赛周期是10日 一18日,距今还有差不多一个月时间,有消息表明中国足协已开始着手物色热身赛对手,联系集训与热身赛场地,有传闻杭州是热门。尤其不难推断,选帅工作取得了一定进展,不排除正在走最关键流程的可能性。外界热议带领波兰队打进2022年世界杯、现年55岁的米赫涅维奇特别 符合要求,但有关方面对此传闻保持沉默,避而不谈。

米赫涅维奇球员时期是一名守 门员,且长期在波兰国内联赛球队效 力。2001年,米赫涅维奇退役,2003 年正式走上教练员的岗位。截至 2022年,米赫涅维奇先后执教了11 支球队,其中具有代表性的是上届世 界杯率领波兰队闯进淘汰赛。2021 年,米赫涅维奇接替保罗索萨担任波 兰男足主教练。附加赛上,他带队击 败瑞典队晋级卡塔尔世界杯决赛 圈。卡塔尔世界杯小组赛,波兰男足 虽然输给了阿根廷男足,但还是以小 组第二晋级淘汰赛。遗憾的是,淘 汰赛首轮,米赫涅维奇的球队被当 届亚军法国队淘汰。首次带队参加 世界杯并打进淘汰赛,米赫涅维奇 的执教能力可圈可点。

仔细解读中国足协全球选帅公 告的要求和标准,其实不难发现,选 帅的"第一落点"是放在欧洲的教练员身上,前不久的面试,传闻也是执教过欧洲国家队、50多岁的教练员获得的关注更多一些。当然,选帅的过程是双向选择,即便中国足协有意,也要看对方是不是有时间等候、能否接受诸如执教薪酬、约束性条款等。近期,原波兰队主教练普罗别日就与哈萨克斯坦足协发生了联系,这一点都不奇怪——赋闲在家的教练员,一般都是通过经纪公司"广撒网",至于能捞着哪条"鱼"是下一步考虑的事情。

选帅的"第二落点"是寻找在高水平联赛的俱乐部执教的教练员,前期向中国足协投递报名材料的教练员,中,有相当一部分在欧洲、亚洲的足坛小有成就和名气,本土教练中的少数"少壮派"教练也报名参选。事实上,起用本土教练也一直是本次选帅的选项之一。

集训"抢人"? 国足需为U22让路

如果中国队11月重新集结,如何 圈定队员需要统一筹划。

新备战周期,中国队阵容年轻化是大方向,1993年之前出生的队员,肯定不再是未来中国队依靠的中坚力量,甚至1995年龄段的队员理论上也不是中国队的未来,1997-2000年龄段的球员将是"主心骨",例如张玉宁、林良铭、朱辰杰、蒋圣龙等。批量进入中国队的将是2001-2006年出生的队员,他们年龄大一点的二十四五岁,小一点的不到20岁。

由安东尼奥执教的U22国足是中国队选材的"矿区"之一,这支队伍横跨了2003-2004以及2005-2006年两

个年龄段,其中2005-2006年出生的队员还是奥运会适龄队员,涌现出王钰栋、蒯纪闻等一批有特点、竞争力强的队员,大两岁的队员中也有汪士钦、刘浩帆、徐彬等入选过中国队征战上届18强赛大名单的国脚。本届U22国足虽没有奥运会预赛的任务,但在明年的U23亚洲杯和名古屋亚运会上取得较理想成绩的任务也很关键。

U22国足昨天打完与泰国队的热身赛,本期集训结束,队员今天回各自俱乐部。他们11月除了参加联赛、亚冠精英联赛,国家队比赛窗口期没有其他比赛任务,只要身体没有大问题,参加中国队集训没有障碍。U22国足

计划利用11月的国家队比赛窗口期也组织集训,并计划参加在成都举行的"熊猫杯"国际邀请赛,这个安排是备战U23亚洲杯的重要一环,安东尼奥特别重视。如果中国队11月重新集结,那么队员方面会优先满足U22国足的需求,因为届时可供中国队选择的队员仍然很多,完全没有必要和大赛迫在眉睫的U22国足"抢人"。

即便短期内中国队主教练能够到位,因为还不熟悉情况,重新集结的中国队队员名单多半也是由中国足协代劳。而一旦短期内新帅无法就位,那么他了解队员、独立组织队伍的时间就会更晚。

热身泰国,互相"藏拙"

本报记者 林龙

14日下午,U22国家队在海埂基 地和泰国队踢了此次集训期的第二场 热身赛。虽然中国队占据优势,但缺 少了点运气,双方最终0比0战平。

和首场比赛一样,安东尼奥的指导思想还是考察新人为主,不暴露实力的基础上收获信心为辅。上半场的首发多是替补,下半时则另换一套阵容,但也并非全部主力。和首战不同的是,安东尼奥上下半场都对三条线的人员配置进行了调整。

门将位置上还是让霍深坪打满90分钟。后卫线上,队长刘浩帆的搭档还是俱乐部队友张瑷晖,但左后卫换成了同样是俱乐部队友的汪士钦,出任右后卫的是U20小将杨希。后腰位置上,杨皓宇变成首发,和希尔扎提搭档,而前锋线则改成刘诚宇和朱鹏宇这对U20组合。比首战有进步的是,国足在上半时没有给对手太多机会,进攻中也能制造出威胁。

中场休息之后中国队换了八名球员,只保留杨希和霍深坪在场上。这一点和泰国队不同,后者的换人发生在四个时间节点。泰国队这么做也是不想过多暴露实力,换人显得有些"吝啬",但安东尼奥同样是更聚焦于考察队员,而且做了大胆的试验。像中卫

组合就换成彭啸和贺一然,而玄智健则出任左后卫,安东尼奥是想看看这对长春组合能否有更好的默契。在大面积换人之后,中国队攻防两端都有改善,但还是没能攻破对手大门。由于王钰栋上一场热身赛中被对手踢伤的一幕着实吓人,所以他本场比赛也是收着踢,没能创造很好的机会。反倒是上半时刘诚宇击中球门的头球以及终场前李新翔反击中的射门给泰国队造成了更大威胁。

由于中泰两国在明年1月份的 U23亚洲杯分在了同一小组,所以此次在海埂的两场热身赛对双方都很有价值。虽然热身赛和正赛有所不同,但1胜1平让中国队收获了宝贵的信心。而且从两场比赛来看,泰国队的实力并不算太强,安东尼奥的队伍赢面更大一些。如能在澳大利亚和伊拉克身上再有得分,中国队历史性闯入U23亚洲杯八强并非遥不可及。

接下来,足协还可能会在11月份为球队安排一次名为"熊猫杯"的"四国邀请赛",对手大概率会是韩国、乌兹别克斯坦和越南。这也正是3月份的"盐城四国邀请赛"的三个对手,而比赛可能会放在成都举行。在盐城,中国队胜韩国平乌兹和越南而赢得冠军。如11月份再能取得类似成绩,那对明年的出征又是一大利好。



新人发挥参差不齐,李新翔和刘诚宇踢出信心

本报记者 林龙

此次在海埂基地同泰国热身赛的 主要目的是:考察新人,收获信心,演 练战术。每一点都有收获,尤其是信 心,但另外两点就显得略逊一筹。新 人亮点不多,战术含量还有待提高。

"新人"中也包括了刘诚宇,这是他第一次入选安东尼奥的队伍。很遗憾,两场比赛小刘都没取得进球,但作为中锋的表现还是不错的。没有进球的主要原因是,和他一起打首发的阵容以替补为主,所以为他制造的机会不多。而当王钰栋、蒯纪闻出

场之后,他又已经被换下场。第二场比赛要好一点,队员之间有了更多默契,所以刘诚字也就更加活跃。作为中锋,他的对抗能力尤为突出,泰国队员往往只能通过犯规才能将他拦下。上半时临近结束时,刘诚字小禁区内接队友传球后在很艰难的情况下高高跃起甩头攻门,体现出非常扎实的中锋技术,但可惜头球被立柱挡出,这也是中国队本场比赛距离进球最近的一次。

其他的新人中,玄智健两场比赛 踢了两个不同位置,他还需要继续适 应国家队节奏,但作为左脚将,玄智健 可以给安东尼奥提供更多选择。李漠雨也一样,而张瑷珲的发挥不尽如人意,他和刘浩帆虽然是浙江的队友,但却没有表现出应有的默契。这在中卫位置上是不允许的。

来自 2005-2006 年龄段的球员在前场表现出了更强的竞争力。蒯纪闻和王钰栋已完全赢得安东尼奥的信任,李新翔也越踢越有信心。本场比赛,他在最后时刻差一点就打进绝杀球。虽然球没进,但他的跑位、停球以及转身摆脱的能力都能给安东尼奥留下极为深刻的印象。上一场替补出场的朱鹏宇,本场比赛首发

踢了45分钟,他和刘诚宇的双中锋 组合也能让安东尼奥的战术库变得 更丰富,而他的俱乐部队友毛伟杰也 越踢越好。

在西安的预选赛,中国队两种战术体系的对比很鲜明。面对弱队就狂攻,面对澳大利亚就是532的防守为主。而本场面对实力差不太多的泰国,中国队开始多次尝试着通过中场耐心倒脚来发动进攻。这是非常积极的变化。如果安东尼奥能通过11月的"四国赛"以及12月的集训让球队的战术能力明显提高,明年的亚洲杯则大有可期。